

Khuthba Summary 19.02.16 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂദഹുല്ലാഹ്

19.02.16 ന് വൈതരൂൽ ഹുതുഹ്, ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

മുസ്ലീഹ് മൗഊദിനെ(വാഗ്ദത്ത പരിവർത്തനകാരിയെ) സംബന്ധിച്ച പ്രവചനം കേവലം പ്രവചനം മാത്രമല്ല, മറിച്ച് അതിമഹത്തായ ദൈവിക ദൃഷ്ടാന്തം കൂടിയാകുന്നു. അത് വളരെ കൃപയുള്ളവനും കരുണാവാന്യമായ നമ്മുടെ നബികരീം മുഹമ്മദ് മുസ്തഫാ(സ)ന്റെ സത്യസാക്ഷ്യവും മഹത്വവും വ്യക്തമാക്കാൻ അന്തസ്സയവനും പ്രതാപവാന്യമായ അല്ലാഹു പ്രകടമാക്കിയതായിരുന്നു.

തശഹ്റുദും തഅവ്വുദും സുറ ഫാതിഹാ ഓതിയതിനുംശേഷം ഹദ്ദീത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂദഹുല്ലാഹുത്തആലാ ബിനസദ്ദീഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

ഫെബ്രുവരി 20 മുസ്ലീഹ് മൗഊദിന്റെ പ്രവചനത്തിന്റെ പേരിലാണ് അഹ്മദ്ദിയ്യാ ജമാഅത്തിൽ അറിയപ്പെടുന്നത്. ദീനിന്റെ സേവകനും ദീർഘായുഷ്മാനും നിരവധി പ്രത്യേകതകൾക്കുടമയുമാകാൻ പോകുന്ന തന്റെ ഒരുമകന്റെ ജനനത്തെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദീത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന് അറിയിപ്പ് നൽകപ്പെട്ടിരുന്നു. ഹദ്ദീത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) ഈ പ്രവചനത്തിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ച് പറയുന്നു : ‘മുസ്ലീഹ് മൗഊദിനെ സംബന്ധിച്ച പ്രവചനം കേവലം പ്രവചനം മാത്രമല്ല, മറിച്ച് അതിമഹത്തായ ദൈവിക ദൃഷ്ടാന്തം കൂടിയാകുന്നു. അത് അന്തസ്സയവനും പ്രതാപവാന്യമായ അല്ലാഹു വളരെ കൃപയുള്ളവനും കരുണാവാന്യമായ നമ്മുടെ നബി കരീം മുഹമ്മദ് മുസ്തഫാ(സ)ന്റെ സത്യസാക്ഷ്യവും മഹത്വവും വ്യക്തമാക്കാൻ പ്രകടമാക്കിയതായിരുന്നു. അത് വാസ്തവത്തിൽ മരിച്ച ഒരുവനെ ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനേക്കാൾ നൂറുമടങ്ങ് അത്യുന്നതവും അതിസമ്പൂർണ്ണവും അതിശ്രേഷ്ഠവുമാകുന്നു. കാരണം മരിച്ചവനെ ജീവിപ്പിക്കുക എന്നതിന്റെ യാഥാർഥ്യം ദൈവികസവിധത്തിൽ പ്രാർഥിച്ച ഒരു ആത്മാവിനെ തിരികെ ആവശ്യപ്പെടുക എന്നാണ്. എന്നാൽ, ഇവിടെ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹവും ഔദാര്യവും ഹദ്ദീത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ്(സ)ന്റെ അനുഗ്രഹാശിസ്സും മുഖേന ഈ വിനീതന്റെ പ്രാർഥനകൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു അനുഗൃഹീത ആത്മാവ് അയക്കുന്നതാണെന്ന് വാഗ്ദാനം ചെയ്യുകയായിരുന്നു. അവന്റെ ആന്തരികവും ബാഹ്യവുമായ അനുഗ്രഹങ്ങൾ ഭൂമിയിൽ മുഴുവൻ പരക്കുന്നതാണ്. അതിനാൽ ഈ അടയാളം പ്രത്യക്ഷത്തിൽ, മരിച്ചവരെ ജീവിപ്പിക്കുന്നതിന് തുല്യമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നുവെന്ന് മാത്രമല്ല ചിന്തിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഈ ദൃഷ്ടാന്തം മരിച്ചവരെ ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനേക്കാളും നൂറുമടങ്ങ് ശ്രേഷ്ഠമാണെന്നും വ്യക്തമാകുന്നുണ്ട്. ഹദ്ദീത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ പ്രവചനം വളരെ മഹത്തായ രീതിയിൽ പുലർന്നത് സ്വന്തം അന്യരും കണ്ടതാണ്.

ഈ പ്രവചനത്തിന്റെ സാക്ഷാൽക്കാരം, കാലം തെളിയിച്ചതുപോലെത്തന്നെ ഹദ്ദീത് മിർസാ ബശീറുദ്ദീൻ മഹ്മൂദ് അഹ്മദ് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് മാനി(റ) ആയിരുന്നു. ജമാഅത്തിലെ ആലിംകളും സാധാരണക്കാരും അക്കാര്യം ഉറച്ച് വിശ്വസിച്ചിരുന്നെങ്കിലും ഈ പ്രവചനം തന്നെക്കുറിച്ചാണെന്ന് ഹദ്ദീത് മിർസാ ബശീറുദ്ദീൻ മഹ്മൂദ് അഹ്മദ് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ്

മാനി(റ) വ്യക്തമാക്കുകയോ വിളംബരപ്പെടുത്തുകയോ ചെയ്തിരുന്നില്ല. അങ്ങനെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഖലീഫത്തിന് ഏകദേശം 30 വർഷം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ 1944-ൽ അദ്ദേഹം താനാണ് മുസ്ലീഹ് മൗഊദ് എന്ന് വിളംബരപ്പെടുത്തുകയുണ്ടായി. (ഹുദൂർ അയ്യൂദഹുല്ലാഹ് പറയുന്നു:) ഇന്ന് ഞാൻ ഇത് സംബന്ധിച്ച് മുസ്ലീഹ് മൗഊദ്(റ)ന്റെ രണ്ട് ഖുത്ബകളുടെ സംഗ്രഹം അദ്ദേഹത്തിന്റെ തന്നെ വാക്കുകളിൽ കേൾപ്പിക്കാം. ഹദ്ദീത് മസീഹ് മൗഊദ്(റ) 1944 ജനുവരി 28-ൽ ചെയ്ത ഖുത്ബയിൽ പറയുന്നു: “ഇന്ന് ഞാൻ ഒരു കാര്യം പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു, അത് പറയുന്നത് എന്റെ സ്വഭാവം വെച്ച് നോക്കുമ്പോൾ എനിക്ക് അസ്വസ്ഥത ഉണ്ടാക്കുന്നതാണ്. എങ്കിലും ചില സംഗതികളും ദൈവിക വിധികളും ഇതിന്റെ വിവരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് എനിക്ക് വ്യക്തിപരമായി അസ്വസ്ഥതയുണ്ടെങ്കിലും അത് വിവരിക്കാതിരിക്കാൻ സാധ്യമല്ല.” തുടർന്ന് അദ്ദേഹം താൻ കണ്ട സുദീർഘമായ ഒരു സ്വപ്നം വിവരിക്കുന്നു; അതിനെ വ്യാഖ്യാനിച്ചുകൊണ്ട് പറയുന്നു: ‘മുസ്ലീഹ് മൗഊദിനെ സംബന്ധിച്ച പ്രവചനം അല്ലാഹു എന്റെ അസ്തിത്വവുമായി ബന്ധിച്ചിരിക്കുന്നു. ഈ പ്രവചനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് എന്റെ അഭിപ്രായമെന്താണെന്ന് ജനങ്ങൾ കൂടെക്കൂടെ എന്നോട് ചോദിക്കുന്നു. എന്റെ അവസ്ഥ എന്തായിരുന്നുവെന്ന് വെച്ചാൽ, എന്റെ ആത്മാവ് എന്നെ വഞ്ചിക്കരുതെന്നും യാഥാർഥ്യത്തിന് നിരക്കാത്ത എന്തെങ്കിലും ചിന്ത എനിക്കുണ്ടാകരുതെന്നും കരുതി ആ പ്രവചനങ്ങൾ ശ്രദ്ധയോടുകൂടി വായിക്കാൻ പോലും ഞാൻ ശ്രമിച്ചിട്ടില്ല.” (ഹുദൂർ അയ്യൂദഹുല്ലാഹ് പറയുന്നു:) ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട യഥാർഥ വ്യക്തിക്ക് എത്രമാത്രം കരുതലുണ്ടെന്ന് നോക്കുക, എന്നാൽ, നേരായ നിലയിൽ ചിന്തിക്കാത്തവർ, ലക്ഷണങ്ങളൊന്നും ഇല്ലാതിരുന്നിട്ടും അതേപ്പറ്റി വിളംബരപ്പെടുത്തുന്നു. അവരെ ബുദ്ധിശൂന്യർ എന്നല്ലാതെ എന്തുപറയാനാണ്. ചുരുക്കത്തിൽ ഈ പ്രവചനത്തെക്കുറിച്ച് തന്റെ ലജ്ജയും നാണവും അദ്ദേഹം ഇങ്ങനെ വിവരിക്കുന്നു: ‘ഹദ്ദീത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അയ്യൂദഹുല്ലാഹ് എനിക്ക് ഒരു കത്ത് തന്നിട്ടു പറഞ്ഞു: ഈ കത്ത് നിന്റെ ജനനത്തെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദീത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) എനിക്ക് എഴുതിയതാണ്, ഇത് തശ്ഹിദുൽ അദ്ഹാൻ(മാസികയിൽ) പ്രസിദ്ധീകരിക്കുക.’

ഹദ്ദീത് മസീഹ് മൗഊദ്(റ) പറയുന്നു: “ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അയ്യൂദഹുല്ലാഹു ഉള്ള ബഹുമാനം കാരണം ഞാൻ അത് പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു. എന്നാൽ, ആ നേരത്തും ഞാൻ അത് ഗൗരവത്തോടെ വായിച്ചിരുന്നില്ല. കത്ത് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചപ്പോൾ ആളുകൾ അന്നും പലതും പറഞ്ഞു. എന്നാൽ, ഞാൻ മൗനം പാലിക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. ഈ പ്രവചനത്തിൽ പറ

ഞ്ഞിരിക്കുന്ന വ്യക്തി ഞാനാണെന്ന് പറയേണ്ട ആവശ്യമെനി ക്കില്ലെന്നായിരുന്നു ഞാൻ പറയാറുണ്ടായിരുന്നത്.

ഹർദ്ദത്ത് മുസ്ലിം മൗലുദ്(റ)പറയുന്നു: 'ജനങ്ങൾ എന്നെ സംബന്ധിച്ചുള്ള പല പ്രവചനങ്ങളും എന്റെ മുമ്പിൽ വെച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ അവയുടെ സാക്ഷാത്കാരമാണെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കാൻ നിർബന്ധിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ, പ്രവചനങ്ങൾ സ്വയംതന്നെ അവയുടെ പുലർച്ച ക്കാണിക്കുമെന്നാണ് ഞാൻ എപ്പോഴും പറഞ്ഞത്. ഈ പ്രവചനങ്ങൾ എന്നെ സംബന്ധിച്ചാണെങ്കിൽ ഞാനാണ് അതിന്റെ പുലർച്ചയെന്ന് കാലം സ്വയം വിളിച്ചോതുന്നതാണ്. ഇനി എന്നെ കുറിച്ചല്ലെങ്കിൽ കാലത്തിന്റെ സാക്ഷ്യം എനിക്കെതിരായിരിക്കും. രണ്ടായാലും എനിക്കൊന്നും പറയേണ്ടതില്ല. ധീറുതി കാണിക്കേണ്ടതുമാത്രമല്ല. ഇൽഹാമിൽ പറഞ്ഞതുപോലെ വരേണ്ടയാൾ ഇയാളാണോ എന്നും അല്ല മറ്റൊരെയെങ്കിലും പ്രതീക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ടോ എന്നുമുള്ള യാഥാർഥ്യം അല്ലാഹു സ്വയം വെളിവാക്കുന്നതാണ്. വളരെ കാലമായി ലോകം ഈ ചോദ്യം ചോദിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. ഈ സുദീർഘ കാലത്തെ കുറിച്ചും ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗലുദ്(അ)ന്റെ ഇൽഹാമുകളിൽ പരാമർശമുണ്ട്. ഉദാഹരണത്തിന് യൗബൂബ് നബി(അ)യെ സംബന്ധിച്ച യൂസുഫിന്റെ സഹോദരന്മാർ പറഞ്ഞു, താങ്കൾ രോഗിയായിത്തീരുകയോ, മരിക്കുകയോ ചെയ്യുംവരെ യൂസുഫിനെ സ്മരിച്ചുകൊണ്ടേയിരിക്കും.' (12:86)

ഹർദ്ദത്ത് മുസ്ലിം മൗലുദ്(റ)പറയുന്നു: 'ഇതേ ഇൽഹാമ ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗലുദ്(അ)നും ഉണ്ടായി. യൂസുഫിന്റെ സുഗന്ധം തനിക്കു വരുന്നുവെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന് ഇൽഹാമ ഇറങ്ങി. തന്റെ കവിതയിൽ അദ്ദേഹമിത് പരാമർശിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അല്ലാഹുവിന്റെ ഇച്ചയനുസരിച്ച് ഒരു ദീർഘകാലത്തിനു ശേഷമാണ് വെളിപ്പെടുകയെന്നാണ് അതു പറയുന്നത്. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ ഹർദ്ദത്ത് യൂസുഫ് നബിയും തന്റെ പിതാവിനെ കണ്ടു മുട്ടിയത് ദീർഘകാലത്തിനുശേഷമാണ്.'

ഹർദ്ദത്ത് മുസ്ലിം മൗലുദ്(റ)പറയുന്നു: 'ഈ പ്രവചനം എന്നെ കുറിച്ചാണെന്ന് മരണംവരെ എനിക്കു വെളിപ്പെടാതിരുന്നാലും സംഭവങ്ങൾ സ്വയമേവ ഈ പ്രവചനങ്ങൾ എന്റെ കൈകളാൽ എന്റെ കാലത്ത് പൂർത്തിയാക്കുന്നത് പറയുന്നുണ്ടെന്ന ദൃഢവിശ്വാസത്തിലാണ് ഞാനുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് ഞാൻതന്നെയാണ് അതിന്റെ പുലർച്ച. പക്ഷേ, അല്ലാഹു തന്റെ ഇംഗിതമനുസരിച്ച് മുസ്ലിം മൗലുദ്യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവചനങ്ങൾ എന്നെ കുറിച്ചാണെന്ന കാര്യം വെളിപ്പെടുത്തുകയും എന്നെ അറിയിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു.'

ഹർദ്ദത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് ഫാനീ (റ)ചില പ്രവചനങ്ങൾ ചുരുങ്ങിയ നിലയിൽ വിവരിക്കുകയും ചെയ്തു; ഉദാഹരണത്തിന് 'അവൻ മൂന്നിനെ നാലാക്കുന്നവനാണ്' എന്ന പ്രവചനം. അതുപോലെ 'തിങ്കളാഴ്ച അനുഗ്രഹപൂർണ്ണമായ തിങ്കളാഴ്ച.' ഈ രണ്ടു കാര്യങ്ങളെ അദ്ദേഹം ഇങ്ങനെ വിവരിച്ചു: 'അവൻ മൂന്നിനെ നാലാക്കും' എന്ന പ്രവചനത്തെ കുറിച്ച് വാഗ്ദത്ത മസീഹിന്റെ ചിന്തപോയത് മൂന്ന് ആൺമക്കളെ നാലാക്കുന്നവനായിരിക്കും എന്നതിലേക്കാണ്. എന്നാൽ, അവൻ മൂന്നു ആൺമക്കളെ നാലാക്കുന്നവനായിരിക്കും എന്ന് ഇൽഹാമിൽ പറഞ്ഞിട്ടില്ലെന്ന കാര്യത്തിലേക്കും തന്റെ ശ്രദ്ധ തിരിയാതിരുന്നില്ല എന്നും ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗലുദ്(അ)പറയുകയുണ്ടായി. അവൻ മൂന്നിനെ നാലാക്കുമെന്ന് മാത്രമാണ് ഇൽഹാമിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതിനാൽ ഇതിൽ ആ പരിവർത്തനകാരിയുടെ ജനനത്തിയതിയായിരിക്കാം പ്രതിപാദിച്ചിരിക്കുന്നതെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. മുസ്ലിം

ലിഹ് മൗലുദ്ദിനെക്കുറിച്ചുള്ള പ്രവചനം 1886 ന്റെ തുടക്കത്തിലാണ് ചെയ്തത്. 1889 ലാണ് ജനിച്ചത്. മൂന്നിനെ നാലാക്കും എന്ന പ്രവചനത്തിൽ പ്രവചനത്തിന്റെ നാലാം വർഷമായിരിക്കും അവൻ ജനിക്കുക എന്ന വാർത്തയാണ് അടങ്ങിയിരിക്കുന്നത്. അങ്ങനെയാണ് സംഭവിച്ചതും.

ഇനി 'തിങ്കളാഴ്ച അനുഗ്രഹപൂർണ്ണമായ തിങ്കളാഴ്ച' എന്ന പ്രവചനത്തിന് മറ്റർഥങ്ങളും ഉണ്ടാകാം. എന്നെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഇതിന്റെ വ്യാഖ്യാനം ഇപ്രകാരമാണ്: 'തിങ്കളാഴ്ച ആഴ്ചയിലെ മൂന്നാമത്തെ ദിവസമാണ്. ആത്മീയ ജമാഅത്തുകളിൽ പ്രവാചകന്മാരുടേയും ഖലീഫന്മാരുടേയും കാലഘട്ടങ്ങൾ വെവ്വേറെയാണ്. ഇങ്ങനെ ചിന്തിക്കുന്നതായാൽ ആദ്യഘട്ടം ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗലുദ്(അ)ന്റേതായിരുന്നു; രണ്ടാമത്തെ ഘട്ടം ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് അഖ്ലിന്റേതും; മൂന്നാമത്തേത് എന്റേതും. ഇവിടെ ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗലുദ്(അ)ന്റെ മറ്റൊരു ഇൽഹാമും ഈ വ്യാഖ്യാനത്തെ ശരിവെക്കുന്നുണ്ട്. ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗലുദ്(അ)ന് 'ഫജ്ലെ ഉമർ' എന്ന ഒരു ഇൽഹാമം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഹർദ്ദത്ത് ഉമർ(റ)വും നബി(സ)തിരമേനിയെ ഉൾപ്പെടുത്തിനോക്കുമ്പോൾ മൂന്നാമത്തെ ഖലീഫയായിരുന്നു. അതിനാൽ തിങ്കളാഴ്ച അനുഗ്രഹപൂർണ്ണമായ തിങ്കളാഴ്ച എന്നതുകൊണ്ടുദ്ദേശിക്കുന്നത് ആ വാഗ്ദത്ത പരിവർത്തനകാരിയുടെ കാലഘട്ടം അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിൽ ആഴ്ചയിലെ മൂന്നാമത്തെ ദിവസമായി സാദൃശ്യപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു എന്നാണ്. അതായത് ഈ ജമാഅത്തിൽ ദീനീ സേവനത്തിനായി മൂന്നാമത് എഴുന്നേല്പിക്കപ്പെടുന്ന ആളായിരിക്കും അദ്ദേഹം. 'ഫജ്ലെ ഉമർ' എന്ന വെളിപാടുപേരും ഇതിലേക്ക് സൂചനനല്കുന്നു. യൂഫസ്സിറുഹു ബഅ്ദഹു ബഅ്ജാ എന്ന ദൈവികവചനപ്രകാരം 'ഫജ്ലെ ഉമർ' എന്ന പദം 'തിങ്കളാഴ്ച അനുഗ്രഹപൂർണ്ണമായ തിങ്കളാഴ്ച' എന്ന പ്രവചനത്തെ വ്യാഖ്യാനിക്കുന്നു എന്നു പറയാം.

പറയുന്നു: 'എന്നാൽ, ഇസ്ലാമിൽ മറ്റൊരു വാർത്തയുമുണ്ട്. അതായത് അല്ലാഹു ആ അനുഗൃഹീത തിങ്കളാഴ്ചയെ ഒരു പ്രത്യേക രീതിയിലായിരിക്കും കൊണ്ടുവരിക. പറയുന്നു: 'ഇതൊന്നും എന്റെ നിയന്ത്രണത്തിൽപ്പെട്ടതായിരുന്നില്ല. ഞാൻ എന്റെ സ്വയേഷ്ടപ്രകാരം മനഃപൂർവ്വം ഈ പദ്ധതി തുടങ്ങിയതാണെന്ന് ഒരു മനുഷ്യനും പറയാൻ കഴിയില്ല. (അതായത് 1934-ൽ തുടങ്ങിയ തഹ്റീക്കെ ജദീദ് പദ്ധതി.) ജമാഅത്തിനെതിരിൽ ദുഃഖാലോചന നടത്തിക്കൊണ്ടുള്ള സർക്കാറിന്റെ നീക്കങ്ങളും അഹ്റാരികളുടെ ഫിത്നയും കാരണത്താൽ അവിടന്ന് പറയുന്നു: അല്ലാഹു എന്റെ മനസ്സിൽ ഈ പദ്ധതി ഇട്ടുതന്നതാണ്. ഈ പദ്ധതിയുടെ ആദ്യഘട്ടത്തിന് ഞാൻ 10 വർഷം നിശ്ചയിച്ചു. ഓരോ മനുഷ്യനും ത്യാഗം ചെയ്യുമ്പോൾ ആ ത്യാഗത്തിനുശേഷം ഒരു പെരുന്നാൾ ദിവസം വരാനുണ്ട്. നോക്കുക! റമളാനിലെ നോമ്പുകൾക്കുശേഷം പെരുന്നാൾ വരുന്നു. ഇപ്രകാരംതന്നെ അവിടന്ന് പറയുന്നു: ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 1945 വർഷം നേക്കുകയാണെങ്കിൽ തഹ്റീക്കെ ജദീദിനെ സംബന്ധിച്ച് 11-ാമത്തെ വർഷമാണ്. അത് പെരുന്നാളിന്റെ വർഷമാണ്. ഈ വർഷം തിങ്കളാഴ്ച മുതലാണ് ആരംഭിക്കുന്നത്. 'ദോശമ്പ' എന്നു പറയുന്നത് തിങ്കളാഴ്ചയ്ക്കാണ്. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹു ഇസ്ലാമിന്റെ അങ്ങേയറ്റം ബലഹീനമായ അവസ്ഥയുടെ കാലത്ത് അതിന്റെ പ്രചാരണത്തിനുവേണ്ടി ഒരു സുപ്രധാന പ്രബോധന സ്ഥാപനത്തിന് അടിത്തറ പാകുന്നതാണെന്ന് അറിയിച്ചിരുന്നു. അതിന്റെ ആദ്യഘട്ടം വിജയപൂർവ്വം തികയുമ്പോൾ അത് ജമാഅത്തിന് അനുഗൃഹീത കാലഘട്ടമായിരിക്കും.'

ഹുദുർ പറഞ്ഞു: ആ സുദീർഘമായ സ്വപ്നം കണ്ടതിനുശേഷം ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗഊദ്(റ), മുസ്ലിം മൗഊദാണെന്ന് വിളംബരം ചെയ്തു. അതിനെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗഊദ്(റ)പറയുന്നു: 'ഈ സ്വപ്നത്തിൽ എന്റെ നാവിൽ ഈ വാക്യം വന്നു. അനൽ മസീഹുൽമൗഊദി മലീഹഹു വ ഖലീഫത്തഹു ഈ അത്യത്യതകരമായ വാക്കുകൾ എന്റെ നാവിൽ വന്നിരിക്കുന്നതായി സ്വപ്നത്തിലും എനിക്കും തോന്നി. പിന്നീട് ഈ സ്വപ്നം കേട്ടപ്പോൾ 'മസീഹി ഗുണം' എന്ന് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദിന്റെ 1886 ഫെബ്രുവരി 20 ലെ വിജ്ഞാപനത്തിലുമുണ്ടെന്ന് ചിലയാളുകൾ പറഞ്ഞു. വിജ്ഞാപനത്തിൽ 'അവൻ ലോകത്തു വന്ന് തന്റെ മസീഹി ഗുണവും റുഹുൽഹഖ്ഖിന്റെ അനുഗ്രഹവും മുഖേന അനേകരുടെ രോഗം സുഖപ്പെടുത്തത്തും' എന്നാണുള്ളത്. റുഹുൽഹഖ്ഖ് എന്നു പറയുന്നത് തൗഹീദിന്റെ ആത്മാവിനാണ്. ആ മഹാത്മാവ് ലോകത്ത് ഇസ്ലാമിന്റെ പ്രബോധനത്തിന് അടിത്തറയിട്ട് ലോകമനസ്സുകളെ സൃഷ്ടിയിൽ പൂജയിൽനിന്ന് പരിശുദ്ധമാക്കി. പറഞ്ഞു: മൂന്നാമതായി ഞാൻ സ്വപ്നത്തിൽ കണ്ടത് ഞാൻ ഓടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വേഗത്തിൽ നടക്കുകയല്ല. ഓടുകയാണ്. ഭൂമി എന്റെ പാദങ്ങൾക്കുകീഴെ ചുരുട്ടപ്പെട്ടുകൊണ്ടു പോകുന്നു.

"വാഗ്ദത്ത സുതനെക്കുറിച്ചുള്ള പ്രവചനത്തിൽ അവൻ വേഗം വേഗം വളരുമെന്ന കാര്യവുമുണ്ട്. ഇപ്രകാരം ഞാൻ ചിലവിദേശ രാജ്യങ്ങളിലേക്ക് പോയിരിക്കുന്നതായും സ്വപ്നത്തിൽ കണ്ടു. പിന്നീട് ഞാൻ അവിടെ എന്റെ ജോലി തീർത്തില്ല; അവിടെപ്പോയി എന്റെ ജോലി അവസാനിപ്പിച്ചില്ല. ഞാൻ വീണ്ടും മുന്നോട്ടുപോകാൻ തീരുമാനിക്കുകയാണ്. ഞാൻ സ്വപ്നത്തിൽ പറഞ്ഞു, 'അബ്ദുശ്ശക്കൂറേ! ഇനി ഞാൻ മുന്നോട്ടുപോകും. യാത്രകഴിഞ്ഞു വരുമ്പോൾ നീ തൗഹീദ് സ്ഥാപിച്ചോ എന്നും സൃഷ്ടിപൂജ ഇല്ലാതാക്കിയോ എന്നും ഇസ്ലാമിന്റേയും ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റേയും അധ്യാപനം മനസ്സുകളിൽ നാട്ടിയോ എന്നും നോക്കുന്നതാണ്."

ഭൂമിയുടെ കോണുകളിലെല്ലാം അവൻ കീർത്തി പ്രാപിക്കുമെന്നും ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന് അല്ലാഹു ഇറക്കിയ വചനങ്ങളിലുണ്ട്. അതായത് പ്രബോധനകർമ്മങ്ങൾ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നവനായിരിക്കും. ഈ പ്രവചനവും ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗഊദ്(റ)ന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ പ്രൗഢോജ്വലമായ നിലയിൽ പുലർന്നത് നമ്മൾ കാണുന്നു. അവിടന്ന് കണ്ട ഈ സുദീർഘസ്വപ്നത്തിൽ ഏകദേശം മുസ്ലിം മൗഊദിനെക്കുറിച്ചുള്ള പ്രവചനത്തിൽ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളുമായി ചേർന്നുവരുന്ന ഒരുപാട് കാര്യങ്ങളുണ്ട്. അത് വിവിധ രീതിയിൽ ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗഊദിന് കാണിക്കപ്പെട്ടു.

ഹുദുർ പറഞ്ഞു, 'ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ പ്രവചനത്തിൽ ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗഊദിനെ കുറിച്ചുള്ള ചില സംഭവങ്ങൾ എങ്ങനെയാണ് സാദൃശ്യമുൾക്കൊള്ളുന്നത്, അവിടത്തെ കാലഘട്ടം മുതൽ ഇപ്പോൾ പ്രവചനം പൂർത്തിയായ സംഭവങ്ങൾ വരെ ചുരുക്കി ഞാൻ പറയുന്നതാണ്. ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗഊദ്(റ) ഒരു സംഭവം വിവരിച്ചു:

'ഒരിക്കൽ ഹദ്ദറത്ത് അമ്മാജാന്റെ മുറിയിൽ നമസ്കാരവുംകാത്ത് ഞാൻ ഉലാത്തുകയായിരുന്നു. അപ്പോൾ മസ്ജിദിൽനിന്ന് ഉറക്കെയുള്ള സംസാരം കേട്ടു. ഒരു കുട്ടിയെ മുന്നിൽനിറുത്തി ജമാത്തിനെ നശിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുവെന്നാണ് പറഞ്ഞിരുന്നത്.' അവിടന്ന് പറയുന്നു, 'എതിരാളികളുടെ ഈ വാക്കുകൾ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദി(അ)ന്റെ പ്രവചനത്തിലുണ്ടായിരുന്ന 'അവൻ

വേഗം വേഗം വളരും' എന്നതിനെ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നതായിരുന്നു.' അവിടന്ന് പറയുന്നു, 'അല്ലാഹു എന്നെ എത്രപെട്ടെന്ന് വളർത്തിയെന്നാൽ, ശത്രുക്കൾ അത്യത്യപ്പെട്ടുപോയി. കാരണം കുറച്ചുമാസം മുമ്പേ ഞാൻ കുട്ടിയായെന്ന് പറഞ്ഞവർ കുറച്ചുമാസം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ എന്നെ പരിചയ സമ്പന്നൻ എന്നു പറഞ്ഞ് സ്വതന്ത്രനാക്കുന്നു. അതു തികച്ചും മറിഞ്ഞു വന്നു. അതായത് കുട്ടിക്കാലത്തുതന്നെ അല്ലാഹു എന്റെ കൈയാൽ ജമാഅത്തിൽ ചരിത്ര ഉണ്ടാക്കുന്നവരെ പരാജയപ്പെടുത്തി. അങ്ങനെ അക്കാലം പോകുകയും ഇക്കാലം വരികയും ചെയ്തു. അപ്പോൾ ഉണ്ടായിരുന്ന ജമാഅത്തിന്റെ ജനസംഖ്യ എന്നെ ഏല്പിക്കപ്പെട്ട ഇന്ന് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ നൂറിരട്ടി കൂടുതലായതായി വീക്ഷിക്കുന്നവർ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഏതെല്ലാം രാജ്യങ്ങളിലാണോ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ നാമം എത്തിക്കഴിഞ്ഞിരുന്നത് ഇന്ന് അതിനെക്കാൾ എത്രയോ ഇരട്ടി രാജ്യങ്ങളിൽ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ നാമം എത്തിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. 'അവൻ വേഗം വേഗം വളരുമെന്നും' 'അവന്റെ തലയ്ക്കു മീതെ ദൈവത്തിന്റെ തണലുണ്ടായിരിക്കുമെന്നും' പറഞ്ഞ ആ അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രവചനം മഹത്തായ നിലയിൽ പൂത്തിയായി. ഒരു ശത്രുവിനും ഇതു നിഷേധിക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല.'

ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)സുപ്രധാനമായ പ്രവചനമെന്ന് പറഞ്ഞ ആ ഉദ്ധരണി ഞാൻ ആരംഭത്തിലും കേൾപ്പിച്ചിരുന്നു. ഇത് പ്രവചനം മാത്രമല്ല. മഹത്തായ ദൃഷ്ടാന്തവുമാണ്. ആ വാഗ്ദത്ത സുതന്റെ ജനനം പ്രവചനമനുസരിച്ച് 9 വർഷത്തിനുള്ളിലായിരുന്നു നടക്കേണ്ടിയിരുന്നത്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: 'പറയുന്ന ആൾക്കുതന്നെ താൻ 9 വർഷംവരെ ജീവിച്ചിരിക്കുമോ എന്നറിയുകയില്ല. ആ കാലയളവിൽ ഏതെങ്കിലും കുട്ടി പിറക്കുമോ എന്നു അറിയുകയില്ല. എന്നിട്ടല്ലെ ഏതെങ്കിലും തന്ത്രംകൊണ്ട് ആൺകുട്ടി ജനിക്കുമെന്ന് ഖണ്ഡിതവും ഉറപ്പായും വിശ്വസിക്കാൻ കഴിയുക; ആൺകുട്ടി മാത്രമല്ല പിറക്കേണ്ടത് അവൻ ഇസ്ലാമിന്റെ അന്തസ്സിനും പ്രൗഢിക്കും കാരണവുമാകണം. ഇതും പ്രവചനത്തിലുള്ളതാണ്.' ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നെതിരിൽ നാലുഭാഗത്തുനിന്നും ശത്രുക്കൾ ആക്രമണം നടത്തിക്കൊണ്ടിരുന്ന ആ കാലം എന്തായിരുന്നു. അദ്ദേഹം തനിക്ക് അല്ലാഹുവിൽനിന്ന് ഇൽഹാം ലഭിക്കുന്നുവെന്ന് വാദിച്ചു തുകൊണ്ടുമാത്രമായിരുന്നു അത്. മുജ്ദിദിയ്യത്തിന്റേയോ മഅ്മൂരിയ്യത്തിന്റേയോ വാദമൊന്നും അന്നുണ്ടായിരുന്നില്ല. അക്കാലത്താണ് സവിശേഷതയോടുകൂടിയ ഒരു ആൺകുട്ടി തനിക്കുണ്ടാകുമെന്ന് അദ്ദേഹം പ്രവചിച്ചത്. ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗഊദ്(റ) പറയുന്നു: 'ആരുടെയെങ്കിലും നായിബിന്(പ്രതിനിധിക്ക്)പ്രശസ്തി ഉണ്ടാകുമെന്നു പറഞ്ഞാൽ അതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം അയാളുടെ യജമാനനും അനുസരിക്കപ്പെടുന്ന ആളിനും പ്രശസ്തി ഉണ്ടാകുമെന്നാണ്. അല്ലാഹു പ്രവചനത്തിൽ ഭൂമിയുടെ കോണുകളിലെല്ലാം അവൻ കീർത്തി പ്രാപിക്കും എന്നു പറഞ്ഞതിന്റെ അർഥം അവൻ മുഖേന ഹദ്ദറത്ത് മുഹമ്മദു റസൂലുല്ലായുടെയും ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റേയും നാമം ലോകത്തിന്റെ കോണുകളിലെല്ലാം കീർത്തി പ്രാപിക്കുമെന്നാണ്. ഇനി നോക്കുക! പ്രവചനം എത്ര വ്യക്തമാണ്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ അഫ്ഗാനിസ്താനിൽ മാത്രമായിരുന്നു പ്രാധാന്യത്തോടുകൂടി ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ സന്ദേശമെത്തിയിരുന്നത്. മറ്റു രാജ്യങ്ങളിൽ വെറും പറന്നുകൊണ്ടിരുന്ന വാർത്തകളായിരുന്നു. അല്ലാഹു ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗഊദ്(റ)നെ ഖലീഫയാക്കിയപ്പോൾ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ അദ്ദേഹം

പറയുന്നു, 'സമാധി, ജീവ, സ്വീറ്റി സെറ്റിൽമെന്റ്, ചൈന, മൊറോക്കോ, ആഫ്രിക്കയിലെ മറ്റു രാജ്യങ്ങൾ, ഫലസ്തീൻ, ഇറാൻ, മറ്റു അറേബ്യൻ രാജ്യങ്ങൾ, യൂറോപ്പിലെ ഒരുപാട് രാജ്യങ്ങളിൽ അഹ്മദിയ്യത്ത് പരന്നു.'

ഈ പ്രവചനത്തിൽ 'ലൗകികവും ആത്മീയവുമായുള്ള വിദ്യകളാൽ അവൻ നിറയ്ക്കപ്പെടും' എന്നും അല്ലാഹുവിൽനിന്ന് അറിയിക്കപ്പെട്ടിരുന്നു. അവിടന്ന് പറയുന്നു, 'അല്ലാഹു തന്റെ പ്രവചനമനുസരിച്ച് ഇക്കാലത്ത് റൂഹുൽ ഹഖിഖിന്റെ അനുഗ്രഹം ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഒരു വ്യക്തിയെ തന്റെ വചനങ്ങൾകൊണ്ട് സമുന്നതമാക്കണമെന്ന് ആഗ്രഹിച്ചു. അവൻ ലൗകികവും ആത്മീയവുമായുള്ള വിദ്യകളാൽ നിറയ്ക്കപ്പെട്ടവനാകണം. അവൻ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗളദ്(അ)ന്റെ വിശദീകരണവും റസൂൽകരീം (സ)യുടെ വിശദീകരണവും വിശുദ്ധ ഖുർആന്റെ ഇച്ഛയനുസരിച്ച് ശത്രുവിന്റെ ആക്രമണങ്ങൾ ചെറുക്കുകയും ഇസ്ലാമിന്റെ സരക്ഷണത്തിനുള്ള ജോലി നിർവഹിക്കുകയും വേണം. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹു അവന്റെ ജോലി ചെയ്തു. എന്റെ എഴുത്തുകളിൽ തന്റെ സാക്ഷ്യത്തിന്റെ സീൽ വെച്ചു.' അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹു എന്നോടു പറയാതിരുന്നതുവരെ ഞാൻ മൗനം പാലിച്ചു. അല്ലാഹു പറഞ്ഞപ്പോൾ പറയുക മാത്രമല്ല മറിച്ച് ആളുകളോടു പറയാൻ നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തപ്പോൾ ഞാൻ പറയുകയാണ്. ഈ പ്രവചനം എല്ലാ നിലയ്ക്കും എന്നിൽ പൂർത്തിയാകുന്നു.' അവിടന്ന് പറയുന്നു: 'അല്ലാഹു എന്നോടു പറയുക എന്ന് നിർദ്ദേശിച്ചുവെന്നു മാത്രമല്ല തന്റെ അനുഗ്രഹംകൊണ്ട് ഈ പ്രവചനത്തിന്റെ സത്യത്തിനുവേണ്ടി തെളിവെന്തോണം അത്തരം അവസ്ഥകളും സൃഷ്ടിച്ചു. ആകാശത്തിൽ ചന്ദ്രൻ വിളങ്ങുമ്പോൾ അതിനുചുറ്റും അല്ലാഹു നക്ഷത്രങ്ങളെ സൃഷ്ടിക്കുന്നതുപോലെ ഈ നാളുകളിൽ ഒരുപാടാളുകൾ സ്വപ്നങ്ങളും കണ്ടിരിക്കുന്നു. അവയിൽ ഈ സ്വപ്നത്തിലെ വിഷയം ആവർത്തിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.' പിന്നീട് ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗളദ്(റ) ജമാഅത്തിലെ സാത്വികരായ ചിലയാളുകളുടേയും തന്റേയും ചില സ്വപ്നങ്ങളും ഇൽഹാമുകളും അതിനോടനുബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞു. ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗളദ്(റ)പറയുന്നു: 'അല്ലാഹു പലവട്ടം വാഗ്ദത്ത പരിവർത്തനകാരി അല്ലാഹുവിന്റെ സത്യമായ ആത്മാവുകൊണ്ട് വിഭൂഷിതനാണെന്ന് എന്നിൽ തന്റെ അദ്വൈത വെളിപ്പെടുത്തി ഈ പ്രവചനത്തെ സത്യമാക്കുകയുണ്ടായി. ഇത് അല്ലാഹു എന്നിൽ വെളിപ്പെടുത്തിയ അവന്റെ അട

യാളങ്ങളാണ്. സ്നേഹിതന്മാർ ആദ്യമേതന്നെ ഞാൻതന്നെയാണ് പ്രവചനത്തിന്റെ പുലർച്ചയെന്ന് നിശ്ചയിച്ചിരുന്നുവെന്നും ഇപ്പോഴാണ് ഞാൻ വാദിച്ചതെന്നും ആളുകൾ പറയുന്നതിന്റെ യുക്തി എന്താണ്. ഞാൻ പറയുന്നു, ഇതിലെ യുക്തി വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പറയുന്നതുതന്നെയാണ്. മകാനല്ലാഹു ലി യുജീഅ അയ്മാനുക്കും.അല്ലാഹു നബിയെ നിയോഗിച്ചയച്ചതിനുശേഷം വാഗ്ദാനം ചെയ്യപ്പെട്ടയാളെ എഴുന്നേല്പിച്ച് നിറുത്തുന്നു. അവൻ സ്ഥാപിച്ച ജമാഅത്ത് കുഫറിന് ഇരയാകുന്നതും ഈമാൻ നഷ്ടപ്പെടുന്നതും അവൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹു മുസ്ലിഹ് മൗളദ്(അ)നെ സംബന്ധിച്ച് -അദ്ദേഹം ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗളദ്(അ)തയ്യാറാക്കിയ ജമാഅത്തിൽ സ്വഹാബാക്കളുടെ കാലഘട്ടത്തിൽ വരേണ്ടതിന് ആദ്യം അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഖലീഫയാക്കുകയും അദ്ദേഹത്തിൽനിന്ന് അനുസരണപ്രതിജ്ഞാവാങ്ങുകയും അദ്ദേഹത്തെ കുറിച്ച് പറയപ്പെട്ടിട്ടുള്ള പ്രവചനങ്ങൾ പൂർത്തിയാകുന്നതിനുള്ള സാധനസാമഗ്രികൾ ഉണ്ടാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിന് വേണ്ടുന്ന ഉപായം കൈക്കൊണ്ടു. അങ്ങനെയൊരു യാഥാർത്ഥ്യം ജമാഅത്തിനുമേൽ പകൽവെളിച്ചംപോലെ തുറന്നപ്പോൾ ആകാശത്തിന്റേയും ഭൂമിയുടേയും രണ്ടിന്റേയും സാക്ഷ്യം സമ്മേളിച്ചു വരുന്നതിനും മുഅ്മിനീംകളുടെ ജമാഅത്തിനെ നിഷേധത്തിന്റെ കളങ്കത്തിൽനിന്ന് സുരക്ഷിതമാക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി അദ്ദേഹത്തിനും അതായത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹിനും അല്ലെങ്കിൽ മുസ്ലിഹ് മൗളദ്ദാകാൻപോകുന്ന വ്യക്തിക്കും ദൈവിക വാർത്തകളിലൂടെ അറിയിപ്പ് നല്കി.'

അല്ലാഹു ഇക്കാലഘട്ടത്തിലും എല്ലാവരുടേയും വിശ്വാസത്തെ സുരക്ഷിതമാക്കിവെക്കുമാറാകട്ടെ. എല്ലാ അഹ്മദികളുടേയും ഈമാനിനെ സുരക്ഷിതമാക്കിവെക്കുമാറാകട്ടെ. നിഷേധത്തിന്റെ കളങ്കത്തിൽനിന്ന് എപ്പോഴും സുരക്ഷിതമാക്കി വെക്കുമാറാകട്ടെ. ജമാഅത്തംഗങ്ങൾ ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗളദ്(റ)ന്റെ അറിവിൽനിന്നും ജ്ഞാനത്തിൽനിന്നും കൂടുതൽ കൂടുതൽ ഫലമെടുക്കേണ്ടതാണ്. ഉർദുവിലുമുണ്ട്. മറ്റു ഭാഷകളിലും കുറച്ചു സാഹിത്യങ്ങളുണ്ട്. അതു വായിക്കേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹു അതിന് എല്ലാവർക്കും തൗഫീഖ് നല്കുമാറാകട്ടെ.

അവസാനം ഹുദുർ ബഹുമാന്യ സൂഫി നദീർ അഹ്മദ് സാഹിബ് ബിൻ മിയാൻ മുഹമ്മദ് അബ്ദുല്ലാഹ് സാഹിബിനെ അനുസ്മരിക്കുകയും ജുമുഅ നമസ്കാരത്തിനുശേഷം ജനാസ നമസ്കരിക്കുന്നതാണെന്ന് പറയുകയും ചെയ്തു.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)
 at Baithul Futuh, London – on 19.02.16
 Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.
 Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

If Undelivered Please Return To
 Ahmadiyya Muslim Jama'at
 Baithul Quddoos, G.H.Road
 Calicut - 673001, Kerala

